PROYECTO

 CENTRO IBEROAMERICANO DE CAPACITACION JUDICIAL VIRTUAL

1. DATOS DE PRESENTACION DEL PROYECTO

Título del Proyecto: 

Proyecto de desarrollo del Centro Iberoamericano de Capacitación Judicial Virtual

País / Area geográfica: 

	Argentina / Iberoamérica
	Bolivia / Iberoamérica

	Chile / Iberoamérica
	Colombia / Iberoamérica

	Costa Rica / Iberoamérica
	Cuba / Iberoamérica

	Ecuador / Iberoamérica
	El Salvador / Iberoamérica

	España / Iberoamérica
	Guatemala / Iberoamérica

	Honduras / Iberoamérica
	México / Iberoamérica

	Nicaragua / Iberoamérica
	Panamá / Iberoamérica

	Paraguay / Iberoamérica
	Perú/Iberoamérica 

	Puerto Rico/Iberoamérica
	República Dominicana / Iberoamérica

	Uruguay / Iberoamérica
	Venezuela / Iberoamérica


Proyecto Presentado por: 

VI Cumbre Iberoamericana de Presidentes de Cortes Supremas y  Tribunales Supremos de Justicia
2. PERIODO DE REALIZACION


Fecha de inicio:

· Septiembre de 2001

Fecha de finalización:

· Diciembre de 2005.

3. FINANCIACION

FINANCIACION TOTAL:

1.595.000 USD
FINANCIACION ANUAL:

AÑO 2001:

  90.000 USD

AÑO 2002:

470.000 USD

AÑO 2003:

450.000 USD

AÑO 2004:

425.000 USD

AÑO 2005:

160.000 USD

4. ANTECEDENTES, CONTEXTO Y JUSTIFICACION

En el mes de noviembre de 2000 tuvo lugar, en la ciudad boliviana de Santa Cruz de la Sierra, el primer Seminario Preparatorio de la VI Cumbre Iberoamericana de Presidentes de Cortes Supremas y Tribunales Supremos de Justicia, en el que se analizaron y determinaron las áreas temáticas que serían sometidas a la consideración de la Cumbre Iberoamericana.

En dicho evento, en relación con el área temática "Capacitación Judicial Virtual", se realizaron las siguientes consideraciones:

"La formación y capacitación judicial ha constituido desde siempre una prioridad para la Cumbre Iberoamericana de Presidentes de Cortes y Tribunales Supremos de Justicia, ya desde la I Declaración de Caracas, en que acordaron formular diversas políticas en esta materia, persuadidos de la necesidad de incentivar y promover la capacitación especializada de los funcionarios judiciales.

La II Declaración de Caracas profundizó más en este ámbito, afirmando que la capacitación judicial debe realizarse a través de organismos especializados, Escuelas de jueces con programas permanentes que incorporen los valores éticos propios de la función de juez, tomando en cuenta, particularmente, la experiencia de quienes ya la ejercen. Al tiempo, fijó los objetivos que deben guiar la creación de un Centro de Formación del Funcionario Judicial iberoamericano, en el ámbito de las Cortes y Tribunales Supremos de Justicia, precisando entre otros, que debiera coadyuvar en la formación integral de los jueces de Iberoamérica, y que los esfuerzos de este Centro deben orientarse a la difusión de la información por distintos medios.

En tanto la Cumbre da los pasos necesarios para la creación del referido Centro, los delegados asistentes al Seminario Preparatorio consideran que existen las condiciones para poder avanzar en la creación de mecanismos regionales de capacitación judicial mediante la utilización de metodologías no presenciales, entre otras mediante la utilización de entornos virtuales de capacitación.

En este sentido, los delegados quieren mostrar su satisfacción al comprobar que Institutos y Escuelas de capacitación de la región, en Guatemala, en República Dominicana, en España, ya han desarrollado programas y proyectos que están permitiendo la capacitación inicial y en servicio de los funcionarios judiciales por medio de nuevas tecnologías, y que otros Institutos y Escuelas están ya realizando estudios e investigaciones en la misma dirección.

Los delegados tienen la seguridad de que la articulación de un sistema de capacitación continuada o en servicio de carácter no presencial, que incorpore nuevas tecnologías, irá paulatinamente acercando a nuestros países a los aludidos objetivos fijados en la II Declaración de Caracas, al tiempo que abrirá espacios que permitirán, por medio del esfuerzo conjunto y compartido, que todos los jueces y magistrados de nuestros países mejoren en sus capacidades profesionales y presten, en consecuencia, un mejor servicio a ciudadanos y ciudadanas.

En consecuencia, proponen que se realicen los estudios técnicos necesarios para delimitar las alternativas tecnológicas, académicas y económicas posibles para la creación de una comunidad virtual de capacitación iberoamericana, y que, previa su discusión en cada una de las Cortes Supremas, se elabore un documento que sea elevado a la VI Cumbre, para su conocimiento, análisis y toma de las decisiones que resulten pertinentes.

Al efecto, los delegados proponen que una Comisión de expertos coordine estos trabajos, dando cuenta de los avances y hallazgos producidos en el Seminario Preparatorio a llevar a cabo en el mes de marzo de 2001".

En seguimiento a estas conclusiones, se integró una comisión de expertos, con magistrados y técnicos procedentes de Costa Rica, República Dominicana, Guatemala y España, que comenzó a realizar los estudios y trabajos técnicos, manteniendo al efecto una sesión de trabajo durante los días 28 de enero al 3 de febrero de 2001, en la ciudad de Santo Domingo, R.D.

El área temática de la Capacitación Judicial Virtual fue posteriormente objeto de conocimiento en el II Encuentro Iberoamericano de Consejos de la Judicatura, que tuvo lugar en la ciudad de Barcelona (España), los días 26 al 28 de marzo de 2001.

En dicho Encuentro, y la misma línea de las declaraciones anteriores, los delegados asistentes aprobaron la siguiente Declaración:

“Persuadidos de la necesidad de incentivar y promover la capacitación especializada de los funcionarios judiciales y, en la seguridad de que, por medio del esfuerzo compartido en este ámbito, todos los jueces y magistrados de nuestros países mejorarán en sus capacidades profesionales y prestarán, en consecuencia, un mejor servicio a ciudadanos y ciudadanas, adoptan las siguientes conclusiones:

1. La articulación de un sistema de capacitación continuada o en servicio de carácter no presencial, que incorpore nuevas tecnologías, irá paulatinamente acercando a nuestros países a los objetivos antes indicados.

2. Existen las condiciones para poder avanzar en la creación de mecanismos regionales de capacitación judicial mediante la utilización de metodologías no presenciales, entre las que destaca la utilización de entornos virtuales de capacitación. En este sentido, muestran su satisfacción al comprobar que Institutos y Escuelas de capacitación de la región, en Guatemala, en República Dominicana y en España, ya han desarrollado programas y proyectos que están permitiendo la capacitación inicial y en servicio de los funcionarios judiciales por medio de nuevas tecnologías, y que otros Institutos y Escuelas están ya realizando estudios e investigaciones en la misma dirección.

3. Asumen y hacen propios, además, los trabajos técnicos que se han ido desarrollando hasta la fecha por la comisión de expertos iberoamericanos que está trabajando en la elaboración del documento de proyecto de Centro Iberoamericano de Capacitación Judicial Virtual. 

4. Estiman sumamente positivo que estos trabajos sean sometidos a los Directores de Escuelas Judiciales, que se reunirán en la ciudad de Antigua Guatemala, los próximos días 23 a 25 de abril, a fin de que puedan analizar y revisar los estudios técnicos que se realicen para delimitar las alternativas tecnológicas, académicas y económicas posibles encaminadas a la creación de una comunidad virtual de capacitación iberoamericana, así como que, a su finalización, el documento resultante sea remitido a todos los Consejos de la Judicatura a fin de que puedan pronunciarse sobre sus objetivos y metas, así como sobre el contenido global del proyecto". 

De otro lado, en el mismo II Encuentro Iberoamericano, los delegados asistentes declararon que:

“Para las instituciones de capacitación nacionales, resulta especialmente enriquecedor la permanente intercomunicación con los restantes Centros iberoamericanos, que garantice un flujo permanente de información que permite el reciclaje de la misma formación, es decir, la puesta al día de objetivos y metodologías mediante el intercambio de experiencias. Asegurar esta comunicación y esta coordinación de esfuerzos es dotar de un instrumento de excelencia a nuestros Centros nacionales de Capacitación Judicial. Este instrumento, junto al papel internacional de creación de una cultura judicial común, puede desempeñar una importante función de fortalecimiento interno de los Centros de Capacitación dentro de cada uno de los países”. 

Por esta razón, convinieron en proponer a los Directores de Escuelas Judiciales iberoamericanas la responsabilidad de articular técnicamente la articulación técnica de la Red Iberoamericana de Escuelas Judiciales.

Los Directores de Escuelas Judiciales y los Magistrados responsables de Escuelas Judiciales y Unidades de Capacitación Judicial de los países iberoamericanos se reunieron, en efecto, en la ciudad de Antigua Guatemala, los días 24 al 26 de abril de 2001, en el seminario preparatorio de la VI Cumbre Iberoamericana, donde analizaron los documentos anteriores así como el documento elaborado por la comisión de expertos, alcanzándose conclusiones en los dos ámbitos siguientes:

1. Red Iberoamericana de Escuelas Judiciales.

En esta área, partiendo de los principios ya establecidos en la Declaración del II Encuentro Iberoamericano, antes indicados, los Directores de Escuelas y demás magistrados delegados convinieron en una serie de afirmaciones que justificaron la necesidad y la oportunidad al tiempo de crear la Red Iberoamericana:

· Que la formación judicial es un medio esencial para mejorar la eficacia de los sistemas judiciales y para el fortalecimiento del Estado de Derecho; 

· Que para poder operar con independencia e imparcialidad, el juez ha de formar parte de una carrera judicial fuerte y estructurada, para acceder a la cual y para progresar en la misma rijan criterios objetivos, basados en los principios de mérito y capacidad;

· Que el incremento de los vínculos políticos, económicos y de toda índole entre los países  iberoamericanos produce la correlativa implantación de un espacio judicial común en el seno del cual ha de funcionar con agilidad la cooperación judicial internacional; 

· Que la efectividad de esta cooperación y la realización del espacio judicial común requiere una buena comprensión, por parte de los miembros de la judicatura, de los sistemas legales y judiciales de los demás Estados, así como de los instrumentos de cooperación nacionales e internacionales;

· Que la formación de los miembros de la judicatura es una medida esencial para promover dicha comprensión;

· Que a través de la organización de una formación regular de los miembros de la judicatura podrán establecerse progresivamente las bases de una cultura e identidad iberoamericanas comunes, facilitada por la pervivencia de una tradición jurídica compartida; 

Apoyándose en estos principios, la Red Iberoamericana de Escuelas Judiciales (RIAEJ) se configuró como una comunidad de enlace para la cooperación, concertación y apoyo recíproco entre las Escuelas Judiciales y Centros públicos de Capacitación Judicial de Iberoamérica, que contribuye al intercambio de información sobre programas, metodologías y sistemas de capacitación judicial,  facilita la coordinación de actividades que interesan a sus miembros y planifica actividades conjuntas de capacitación.

La visión de los delegados y su correlativa propuesta, fue aspirar a que la RIAEJ 

· Sea considerada, en el ámbito de la capacitación judicial, como un modelo de coordinación e integración iberoamericana, por su contribución al buen funcionamiento del espacio judicial común para fortalecer los sistemas judiciales y el Estado de Derecho. 

· Sea considerada por los Poderes Judiciales y los destinatarios del servicio público de justicia, como un verdadero instrumento estratégico de desarrollo institucional de los Poderes Judiciales, y de consolidación de una sociedad democrática, justa y humana, por su calidad profesional, ética, eficiente, responsable, transparente, creativa y comprometida.

2. Centro Iberoamericano de Capacitación Judicial Virtual.

El Centro Iberoamericano de Capacitación Judicial Virtual (en lo sucesivo, el Centro Iberoamericano), se visualizó como un instrumento para el fortalecimiento de la carrera judicial, que tiene como impacto facilitar a las Escuelas Judiciales un instrumento que les permitirá proporcionar una capacitación efectiva, uniforme y accesible a jueces y magistrados iberoamericanos, mediante el uso de tecnología de vanguardia para la capacitación judicial a distancia. 

De esta forma, las Escuelas consiguen superar algunas limitaciones importantes ligadas a los programas de educación presencial:

· Superan los límites espacio – tiempo inherentes a la capacitación presencial.

· Abren posibilidades de comunicación entre docentes y alumnos y entre estos últimos, tanto en tiempo real como diferido.

· Introducen una enorme diversidad metodológica.

· Estimulan la participación, y se enriquece precisamente de ella.

· Permiten no distraer la atención al servicio público, evitando largos y muy costosos desplazamientos.

El Centro Iberoamericano, por lo tanto, no sustituye a las Escuelas Judiciales, ni duplica su actuación, ni impone líneas determinadas de actividad. Por el contrario, el Centro amplía y fortalece la actuación de las Escuelas, consolidándolas en cuanto les hará disponer, con total autonomía, de una herramienta que permite ofrecer a los jueces y magistrados un instrumento útil para su formación, que complementa los restantes programas que tenga en marcha cada Escuela Judicial en desarrollo de las políticas, objetivos y lineamientos que le hayan sido fijados por sus respectivos órganos rectores: su finalidad es, pues, ampliar el arsenal de recursos metodológicos de que cada Escuela dispone para conseguir el objetivo mediato de que los jueces y magistrados alcancen un alto nivel de excelencia profesional, y el objetivo último y final de procurar una mejor tutela judicial efectiva.

Pero el Centro Iberoamericano no pretende únicamente ampliar los recursos metodológicos de las Escuelas, posibilitando la utilización de técnicas educativas virtuales para alcanzar los objetivos domésticos de las Escuelas. 

Esta tecnología debe permitir combinar programas nacionales, destinados a los jueces de cada país, diseñados y administrados por las respectivas Escuelas Judiciales y ejecutados en entornos virtuales de ámbito nacional, con programas de capacitación judicial regionales, de carácter transnacionales, dirigidos y coordinados colectivamente.

No debe perderse de vista que la sociedad actual, cada vez más interrelacionada, sin fronteras ni barreras técnicas, nos está llevando rápidamente a gran velocidad a un mundo  global e interrelacionado en el que, soluciones y métodos que hace apenas unos años resultaban impensables, se desarrollan y aún quedan obsoletas a gran velocidad.

Estos cambios y avances que afectan a la actividad económica, intercambios culturales, inversiones y a las propias relaciones personales, conllevan una correlativa complicación de la vida social y, con ella, del mundo jurídico y del Derecho, que debe dar soluciones acordes con los principios básicos que deben responder a esta globalización: valores éticos, seguridad jurídica y servicio público.  El mundo judicial, por su parte, se ve abocado a conseguir niveles de cooperación jurídica cada vez más extensos e intensos, y a desarrollar e implementar un espacio judicial común. 

Y todo ello requiere, como se ha indicado, una buena comprensión, por parte de los miembros de la judicatura, de los sistemas legales y judiciales de los demás Estados, así como de los instrumentos de cooperación nacionales e internacionales. 

El Centro Iberoamericano permitirá que las Escuelas coordinen sus esfuerzos para articular programas de capacitación transnacionales, en los que tomen parte jueces y magistrados de diferentes países iberoamericanos.

De esta forma, hará posible:

· Fortalecer el contacto y el intercambio de experiencias entre los países iberoamericanos.

· Democratizar el conocimiento.

· Desarrollar programas de capacitación estructurados que permiten la profundización de los temas de interés común y compartir la información universal.

· Racionalizar la información y distribuirla de forma eficiente, evitando la duplicidad de esfuerzos.

· Promover la coordinación y el diálogo entre los países de Iberoamérica.

· Apoyar y complementar los programas de capacitación judicial desarrollados en cada país.

5. DESCRIPCION DEL PROYECTO

El Proyecto tiene por objeto la creación del Centro Iberoamericano de Capacitación Judicial Virtual.

A. NIVELES DE ACTUACION

El Centro Iberoamericano combina dos planos o niveles:

1) Entorno virtual común o regional:

Su objetivo es ofrecer a los jueces y  magistrados iberoamericanos, por medio de las Escuelas Judiciales de cada uno de sus países, una plataforma de capacitación en temas especializados de interés común.

El CIACJV realizará anualmente al menos dos cursos de capacitación, con una capacidad de veinte jueces y magistrados por país y curso (lo que  hace un total de cuatrocientos cuarenta alumnos por curso). De esta forma, cada año el CIACJV capacitará a ochocientos ochenta alumnos.

Los jueces y magistrados capacitados constituirán un recurso humano disponible de primer nivel para realizar tareas de monitoreo, docencia y tutoría en el mismo curso dentro de cada entorno nacional.

2) Entornos virtuales nacionales.

El Centro procura, a cada una de las Escuelas Judiciales, una plataforma virtual para capacitación de los jueces y magistrados de su país. Esta plataforma será administrada por cada Escuela Judicial.

Esta plataforma se utilizará con dos finalidades principales:

· La repetición, en cada país, de los cursos regionales, aprovechando los paquetes docentes elaborados así como a los jueces y  magistrados ya capacitados.

· La ejecución de los paquetes docentes y cursos que cada Escuela Judicial desarrolle aprovechando la capacidad tecnológica y académica ya instalada.

El Centro contará con una estructura mínima, pero permanente, de organización y dirección técnica, que coordina los aspectos puramente tecnológicos de comunicación, y con un Comité académico, definido por la Red Iberoamericana de Escuelas Judiciales.

El Centro ha de estar en disposición de brindar a las Escuelas Judiciales asesoría técnica en la puesta en marcha de los entornos virtuales nacionales, apoyando en la definición de los requisitos necesarios para su implementación y en la capacitación de los técnicos que vayan a asumir las tareas de administración del entorno, diseño y producción de materiales académicos y dirección y monitoreo de la ejecución de los cursos.


B. CONTENIDOS ACADEMICOS.


B.1 PROGRAMAS TRANSNACIONALES.

En el ámbito académico el Centro desplegará su actividad, en los programas de carácter regional o transnacional, tomando en cuenta:

- Contenidos (materiales didácticos).

Los programas tendrán en cuenta las necesidades de las instituciones que promueven la formación, los conocimientos previos de los receptores de los cursos, el contexto en el cual los usuarios van a recibir los cursos y su nivel de motivación y el contexto en el cual los usuarios van a aplicar los aprendizajes realizados en el curso.

Habida cuenta que los materiales didácticos, a partir de los cuales los jueces y magistrados desarrollarán su proceso de aprendizaje, son un elemento básico en una metodología de formación a distancia, se tendrá en cuenta que:

· Los contenidos serán expresados en forma clara y sintética.

· Se aprovecharán los recursos presentes en la red que se ajusten a los contenidos del curso, con la doble finalidad de ofrecer los contenidos propios del curso y de habituar a los usuarios a aprovechar las posibilidades de la red en su práctica cotidiana.

· Se introducirán elementos de autoevaluación para facilitar a los usuarios la valoración de su proceso de aprendizaje.

· Se establecerán  planes o guías de aprendizaje, suficientemente flexibles para facilitar el seguimiento del curso por parte de los usuarios, pero a la vez suficientemente concreto para poder valorar la dedicación que requiere el curso y para que éstos no se pierdan en la cantidad de recursos que se ponen a su alcance.

- Equipo docente.

La principal característica de los entornos virtuales radica en la posibilidad de integrar en los equipos docentes a profesores y tutores con independencia del lugar de residencia, en cuanto la interacción entre alumnos y docentes se realiza de forma virtual. 

Los equipos docentes que tomarán parte en los entornos virtuales de capacitación tendrán las siguientes funciones:

· Facilitar a los usuarios su relación con los materiales y con el entorno.

· Procurar la constancia de los estudiantes en el seguimiento del curso.

· Dimamizar la comunicación entre el grupo y promover la discusión conjunta y la reflexión cooperativa respecto de los aspectos tratados.

· Evaluar los aprendizajes alcanzados por los usuarios, así como la idoneidad del programa y del material del curso.

El Centro Iberoamericano cuidará de identificar y seleccionar a los profesores, tutores y consultores, y asegurará, en los programas transnacionales, la coordinación entre los mismos, a fin de garantizar la homogeneidad de la oferta formativa.

También será básica la formación previa de los tutores y su familiarización con un entorno virtual para favorecer la adquisición de estrategias tanto comunicativas como formativas. El Centro asegurará el desarrollo de cursos de formación de formadores virtuales a través de la red.


B.2 PROGRAMAS NACIONALES.

En el nivel de actuación nacional, y tal como se ha indicado anteriormente, el Centro Iberoamericano brindará a las Escuelas Judiciales asesoría técnica en la puesta en marcha de los entornos virtuales nacionales, apoyando en la definición de los requisitos necesarios para su implementación y en la capacitación de los técnicos que vayan a asumir las tareas de administración del entorno, diseño y producción de materiales académicos y dirección y monitoreo de la ejecución de los cursos.

Al tiempo, asegurará la coordinación y comunicación entre las Escuelas Judiciales, de forma que se fortalezca el contacto y el intercambio de experiencias entre los jueces y magistrados iberoamericanos y se aprovechen los logros y lecciones ya aprendidas en los distintos países para su utilización en otros, evitando la duplicidad de esfuerzos.

B. OTROS RECURSOS.

Una de las ventajas del Centro Iberoamericano  es la posibilidad de poner al alcance de todos los jueces y magistrados, tanto de los programas nacionales de capacitación virtuales como de los que sigan cursos transnacionales, de recursos comunes, que potencian las posibilidades de aprendizaje. Tal es el caso de las bibliotecas, así como del acceso a los recursos de las Unidades y Centros de Documentación, a través de las posibilidades que abre la Red IberIus. Ello permitirá a los alumnos acceder a revistas, libros y documentación que están accesibles desde la red.

Las Escuelas Judiciales están llamadas a desarrollar un papel trascendental como elementos de referencia presenciales que faciliten a los usuarios la integración en el entorno virtual, y que les resuelvan las posibles dificultades iniciales que aparezcan.

Las Escuelas Judiciales también ostentarán un papel muy importante en la comprobación del logro de los objetivos de aprendizaje propuestos. Esto es necesario de cara a una posible certificación de las capacidades obtenidas durante el curso como de cara a la comprobación del grado de efectividad del curso.

6. MECANISMOS DE EJECUCION DEL PROYECTO

6.1.- Descripción del Procedimiento previsto.

El Proyecto se llevará a cabo bajo la responsabilidad de la Secretaría Permanente de la Cumbre Iberoamericana de Presidentes de Cortes Supremas y Tribunales Supremos, que mantendrá permanentemente informados, de la marcha de la ejecución del Proyecto, a las Cortes Supremas y Tribunales Supremos, y también los Consejos de la Judicatura iberoamericanos. La Secretaría Permanente asumirá responsabilidades en la búsqueda de financiamiento y puesta en marcha del Proyecto.

La Red Iberoamericana de Escuelas Judiciales (RIAEJ), tendrá asimismo responsabilidades en la puesta en marcha del proyecto y, al efecto, tanto la Junta Directiva o Directorio de la RIAEJ como su Secretaría Pro Tempore mantendrán una estrecha coordinación con la Secretaría Permanente de la Cumbre, particularmente en cuanto se refiera a sus aspectos académicos. En particular, la Escuela Judicial del país sede de la Secretaría Permanente asumirá la coordinación técnica del Proyecto.

La Secretaría Permanente de la Cumbre y la Escuela Judicial del país de su sede, coordinará la puesta en marcha del Proyecto con el conjunto de las Escuelas Judiciales Iberoamericanas en cuanto al nivel regional, y con cada una las Escuelas Judiciales en cuanto al desarrollo de los niveles nacionales de capacitación virtual. 

La puesta en marcha del Proyecto conllevará el de sus aspectos técnicos y académicos. 

En el primero de ambos, la ejecución comenzará con la realización de los estudios técnicos necesarios para definir los requerimientos técnicos que deba tener la plataforma virtual, que debe reunir los requisitos necesarios para la puesta en marcha del Centro Iberoamericano. Posteriormente se tomará la decisión sobre la opción técnica idónea, previo los trámites procedentes, y se llevarán a cabo los trabajos técnicos para su adaptación, en los planos regional y nacional.

Al tiempo, se comenzarán los trabajos para definir los planes de capacitación que vayan a ser desarrollados en el ámbito transnacional, llevando a cabo los diagnósticos de necesidades de capacitación que se consideren necesarios, con la intervención de las Escuelas Judiciales. Se identificarán consultores, autores de material didáctico y tutores, a los que se apoyará con la realización de cursos virtuales de capacitación específica a autores, formadores y tutores virtuales.

El Centro diseñará y ejecutará asimismo cursos de capacitación específica para administradores académicos e informáticos de entornos virtuales, que permitan asegurar el adecuado manejo de la plataforma y contenido por cada uno de las Escuelas Judiciales.

Una de las actividades que realizará asimismo el Centro es el establecimiento de un plan de mecanismos de coordinación con la Red IberIus, a fin de asegurar:

· Que los servicios comunes del Centro (biblioteca y documentación), sea suministrado adecuada y eficazmente por la Red Iberius.

· Que en el marco de la Red IberIus existen los espacios precisos para asegurar el funcionamiento de la Red Iberoamericana de Escuelas, la comunicación entre la mismas y el intercambio de documentación relativa a su objeto.

6.2.- Descripción de la Institución Beneficiaria, Naturaleza Jurídica y otros elementos de interés.

Los beneficiarios del Proyecto son los jueces y magistrados de todos los países iberoamericanos, que tendrán la posibilidad de mejorar su nivel de capacitación profesional, lo que redundará en un mejor desempeño de su función y, directamente, en una mejor tutela judicial efectiva.
 Por esta razón, y de forma más amplia, serán beneficiarios del Proyecto todos los ciudadanos y ciudadanas iberoamericanos. 

Las Instituciones beneficiarias del Proyecto serán, directamente, las Escuelas Judiciales y Unidades de Capacitación de todos los países iberoamericanos. Serán también beneficiarias las Instituciones que constitucional y legalmente asumen las competencias en materia de capacitación judicial, esto es, las Cortes Supremas de Justicia y los Consejos de la Judicatura.

6.3.- Mecanismo previsto para el seguimiento, control y ejecución del Proyecto.

La Secretaría Permanente de la VI Cumbre Iberoamericana de Presidentes de Cortes Supremas y Tribunales Supremos de Justicia asumirá responsabilidades en la búsqueda de financiamiento y en la puesta en marcha e instalación de los Proyectos derivados de la Cumbre, y por tanto, del  Centro Iberoamericano de Capacitación Judicial Virtual, coordinando la ejecución, seguimiento y control del Proyecto. Dará cuenta a la Cumbre Iberoamericana de Presidentes y al Encuentro Iberoamericano de Consejos de los avances producidos en su ejecución, y reportará periódicamente a cada una de las Cortes Supremas de Justicia y Consejos de la Judicatura participantes en el proceso.

Cada país será el responsable de la puesta en funcionamiento, del seguimiento, control  y ejecución del entorno virtual de aprendizaje propio.

La Red Iberoamericana de Escuelas Judiciales (RIAEJ) tiene asignadas, entres sus funciones, promover espacios novedosos de capacitación, asumiendo la puesta en funcionamiento y dirección del Centro Iberoamericano de Capacitación Judicial Virtual. Por esta razón, la Secretaría Pro Tempore de la RIAEJ deberá coordinar, con la Secretaría Permanente de la Cumbre Iberoamericana, los avances producidos en la ejecución del Proyecto, particularmente en lo referido a los contenidos académicos y a la evaluación de resultados.

7. OBJETIVOS, RESULTADOS Y ACTIVIDADES

7.1. OBJETIVO GLOBAL DE DESARROLLO.

El objetivo global de desarrollo de este proyecto es contribuir al fortalecimiento institucional de los Poderes Judiciales iberoamericanos y, en consecuencia, del Estado de Derecho en los países de la comunidad iberoamericana, mediante la mejora de los niveles de excelencia profesional de los jueces y magistrados,  lo que traerá consigo una mayor predecebilidad de la justicia, una mayor seguridad jurídica, y una mayor tutela judicial efectiva.

7.2. OBJETIVOS ESPECIFICOS.







OBJETIVO ESPECIFICO NUMERO UNO: Componente institucional

Desarrollar e implementar la Red Iberoamericana de Escuelas Judiciales. 

Desarrollar e implementar el Centro Iberoamericano de Capacitación Judicial Continuada.


Indicadores:

· Normas de funcionamiento de la RIAEJ y de la CIACJV.

· Número de Escuelas Judiciales participantes.

· Junta Directiva y Secretaría Pro Tempore de la RIAEJ en funcionamiento, y órganos coordinadores del CIACJV constituidos e implementados.

· Acuerdos de colaboración suscritos con otras instituciones para el apoyo al CIACJV.


Fuentes de verificación:

· Archivos de la RIAEJ, del CIACJV y de la Secretaría Permanente de la Cumbre Iberoamericana

· Memorias y archivos de las Cortes Supremas de Justicia y de los Consejos de la Judicatura.

· Resoluciones, Acuerdos y Memorias de las Cumbres Iberoamericanas.

OBJETIVO ESPECIFICO NUMERO DOS: Componente tecnológico

Definir e instalar la plataforma virtual de capacitación regional.

Definir y prestar apoyo y asistencia técnica para la instalación de las plataformas virtuales de capacitación nacionales.


Indicadores:

· Contratos suscritos con las instituciones suministradoras de plataformas virtuales de capacitación.

· Número de asistencias técnicas prestadas.

· Número de plataformas virtuales instaladas por las Escuelas Judiciales.


Fuentes de verificación:

· Archivos del CIACJV y de la Secretaría Permanente de la Cumbre Iberoamericana

· Memorias y archivos de las Cortes Supremas de Justicia y de los Consejos de la Judicatura.

· Archivos y memorias de labores de las Escuelas Judiciales iberoamericanas.

OBJETIVO ESPECIFICO NUMERO TRES: Componente académico.

Realizar el diagnóstico de necesidades de capacitación regionales, elaborar el plan de acciones de capacitación a tres años, producir los paquetes o módulos de capacitación, impartirlos y evaluarlos.


Indicadores:

· Número de informes realizados para diagnósticos de necesidades

· Plan o planes de capacitación realizados

· Número de asistencias técnicas prestadas.

· Número de paquetes o módulos de capacitación elaborados.

· Cursos de capacitación impartidos.

· Número de jueces y magistrados que hayan superado los cursos impartidos.


Fuentes de verificación:

· Archivos del CIACJV y de la Secretaría Permanente de la Cumbre Iberoamericana

· Memorias y archivos de las Cortes Supremas de Justicia y de los Consejos de la Judicatura.

· Archivos y memorias de labores de las Escuelas Judiciales iberoamericanas.

OBJETIVO ESPECIFICO NUMERO CUATRO: Componente acciones complementarias.

Diseñar y realizar las acciones de capacitación virtuales a autores, consultores y tutores.

Diseñar y realizar las acciones de capacitación a directivos, técnicos y administradores informáticos y académicos de Escuelas Judiciales.

Diseñar e implementar los servicios comunes del Centro, estableciendo al efecto los oportunos acuerdos de colaboración con la Red Iberius y con otras instituciones iberoamericanas.


Indicadores:

· Número de técnicos, administradores, autores, consultores y tutores capacitados.

· Número de acciones virtuales de capacitación realizadas.

· Número de asistencias técnicas prestadas.

· Servicios comunes asociados a la plataforma.


Fuentes de verificación:

· Archivos del CIACJV y de la Secretaría Permanente de la Cumbre Iberoamericana

· Memorias y archivos de las Cortes Supremas de Justicia y de los Consejos de la Judicatura.

· Archivos y memorias de labores de las Escuelas Judiciales iberoamericanas.

7.3. RESULTADOS ESPERADOS.

Los resultados esperados lo están en función de los objetivos específicos antes señalados.

RESULTADOS ESPERADOS NUMERO UNO (en función del objetivo específico número uno: componente institucional):

La RIAEJ está instalada y en funcionamiento, con su Junta Directiva integrada y la Secretaría Pro Tempore constituidas, y sus Normas de Funcionamiento aprobadas y ratificadas por las Cortes Supremas de Justicia y los Consejos de la Judicatura iberoamericanos.

El CIACJV está instalado y en funcionamiento, dispone de Normas de Funcionamiento aprobadas y ratificadas por las Cortes Supremas y Consejos de la Judicatura iberoamericanos.


Indicadores:

· Normas de Funcionamiento de la RIAEJ y de la CIACJV.

· Acuerdos de incorporación y acuerdos de ratificación adoptados por las Cortes Supremas de Justicia y los Consejos de la Judicatura.

· Número de Escuelas Judiciales participantes.

· Junta Directiva y Secretaría Pro Tempore de la RIAEJ en funcionamiento, y órganos coordinadores del CIACJV constituidos e implementados.


Fuentes de verificación:

· Archivos de la RIAEJ, del CIACJV y de la Secretaría Permanente de la Cumbre Iberoamericana

· Memorias y archivos de las Cortes Supremas de Justicia y de los Consejos de la Judicatura.

· Resoluciones, Acuerdos y Memorias de las Cumbres Iberoamericanas.

RESULTADOS ESPERADOS NUMERO DOS (en función del objetivo específico número uno: componente tecnológico):

La plataforma virtual regional de capacitación está instalada y operativa.

Las Escuelas Judiciales cuentan con la asistencia técnica necesaria para la instalación de las plataformas virtuales nacionales. Han sido instaladas plataformas virtuales en Escuelas Judiciales.


Indicadores:

· Estudios técnicos preliminares realizados. 

· Contratos suscritos con las instituciones suministradoras de plataformas virtuales de capacitación.

· Número de asistencias técnicas prestadas.

· Número de plataformas virtuales instaladas por las Escuelas Judiciales.


Fuentes de verificación:

· Aplicativos informáticos disponibles en el CIACJV.

· Archivos del CIACJV y de la Secretaría Permanente de la Cumbre Iberoamericana

· Archivos y memorias de las Cortes Supremas de Justicia y de los Consejos de la Judicatura.

· Archivos y memorias de labores de las Escuelas Judiciales iberoamericanas.

RESULTADOS ESPERADOS NUMERO TRES (en función del objetivo específico número uno: componente académico):



El CIACJV ha desarrollado y ejecutado programas de capacitación judicial virtual en la plataforma regional, y ha prestado apoyo técnico a las Escuelas Judiciales para la producción de paquetes o módulos de capacitación destinados a sus plataformas virtuales nacionales.



Indicadores:

· Plan o planes de capacitación realizados

· Número de paquetes o módulos de capacitación elaborados.

· Cursos de capacitación impartidos.

· Número de jueces y magistrados que hayan superado los cursos impartidos.


Fuentes de verificación:

· Archivos del CIACJV y de la Secretaría Permanente de la Cumbre Iberoamericana

· Memorias y archivos de las Cortes Supremas de Justicia y de los Consejos de la Judicatura.

· Archivos y memorias de labores de las Escuelas Judiciales iberoamericanas.

RESULTADOS ESPERADOS NUMERO CUATRO (en función del objetivo específico número uno: componente acciones complementarias):

La plataforma virtual dispone de servicios comunes (biblioteca  y 
acceso a documentación jurídica complementaria). 


El CIACJV y las Escuelas Judiciales disponen de técnicos, administradores, autores, consultores y tutores debidamente capacitados para desarrollar cada uno de los procesos y trabajos precisos para el correcto funcionamiento de las plataformas virtuales y de los programas de capacitación.


Indicadores:

· Número de técnicos, administradores, autores, consultores y tutores capacitados.

· Número de acciones virtuales de capacitación realizadas.

· Número de asistencias técnicas prestadas.

· Servicios comunes asociados a la plataforma.


Fuentes de verificación:

· Archivos del CIACJV y de la Secretaría Permanente de la Cumbre Iberoamericana

· Memorias y archivos de las Cortes Supremas de Justicia y de los Consejos de la Judicatura.

· Archivos y memorias de labores de las Escuelas Judiciales iberoamericanas.

7.4. RELACION DE ACTIVIDADES PREVISTAS EN FUNCIÓN DE LOS RESULTADOS ESPERADOS.

ACTIVIDADES CORRESPONDIENTES CON LOS RESULTADOS ESPERADOS NUMERO UNO


Las actividades más importantes que se llevarán a cabo son las siguientes:

1. Aprobación de la Carta Fundacional de la RIAEJ por la VI Cumbre Iberoamericana.

2. Ratificación de la Carta Fundacional por las Cortes Supremas de Justicia y los Consejos de la Judicatura.

3. Selección de las Escuelas Judiciales que integrarán la Junta Directiva y constitución de la Junta Directiva.

4. Designación de la Escuela Judicial que ostentará la Secretaría Pro Tempore de la RIAEJ e instalación de la Secretaría Pro Tempore.

5. Definición de las Normas de Funcionamiento del CIACJV: deben definirse un conjunto de normas, políticas, lineamientos, secciones, que harán posible el adecuado funcionamiento del Centro.

6. Elaboración de la Carta de derechos y obligaciones de las entidades e instituciones, y de los usuarios.

7. Realización de una campaña de comunicación y difusión sobre la constitución e instalación de la RIAEJ y del CIACJV.

8. Realización de acciones de seguimiento y evaluación del proceso de implementación de la RIAEJ y del CIACJV.

ACTIVIDADES CORRESPONDIENTES CON LOS RESULTADOS ESPERADOS NUMERO DOS


      Las actividades más importantes que se llevarán a cabo en este componentes del Proyecto son las siguientes:

1. Elaboración de un estudio técnico preliminar  que determine las condiciones técnicas en cada una de las Escuelas Judiciales iberoamericanas y las condiciones y elementos necesarios para su incorporación al CIACJV.

2. Definición de los requerimientos técnicos que haya de tener la plataforma y los términos de referencia específicos que serán utilizados para su selección y contratación. 

3. Selección y contratación de la plataforma virtual de capacitación, y adaptación y personalización de la misma a las concretas necesidades del CIACJV.

4. Identificación, selección y adquisición del equipo informático necesario para los servicios centrales del CIACJV (servidores).

5. Definición de la ubicación de estos equipos informáticos y realización de los acuerdos y/o contratos necesarios.

6. Realización de las asistencias técnicas necesarias para la instalación de las plataformas de capacitación nacionales.

7. Identificación y selección de las personas que asumirán tareas de administración y coordinación del CIACJV.

8. Instalación de la plataforma virtual regional y de las plataformas virtuales nacionales de las Escuelas Judiciales, a medida que se vayan incorporando al CIACJV.

ACTIVIDADES CORRESPONDIENTES CON LOS RESULTADOS ESPERADOS NUMERO TRES


     Las actividades más relevantes que se desplegarán en este componente del Proyecto serán las siguientes:

1. Realización de diagnóstico de necesidades regionales de capacitación de los jueces y magistrados iberoamericanos.

2. Elaboración del Plan de Capacitación, que establecerá cuales deben ser los cursos y módulos de capacitación regional que se desarrollarán en la plataforma virtual.

3. Producción de los materiales de los cursos y módulos de capacitación regional.

4. Ejecución de los cursos y módulos de capacitación regionales, incluída la evaluación académica de sus resultados.

Se llevará a cabo en primer lugar la ejecución de una prueba piloto, antes de afrontar una prueba global, lo que permitirá evaluar los resultados producidos, y analizar el rodaje de formadores, técnicos y gestores de la experiencia, a fin de asegurar el éxito de la implementación global del CIACJV.

5. Realización y/o adaptación de paquetes o módulos de capacitación judicial continuada para las plataformas de capacitación nacionales.

6. Apoyo a las Escuelas Judiciales para la preparación de cada uno de las plataformas virtuales nacionales.

ACTIVIDADES CORRESPONDIENTES CON LOS RESULTADOS ESPERADOS NUMERO CUATRO


      Las actividades más importantes que se llevarán a cabo en este cuarto componente del Proyecto son las siguientes:

1. Realizar los acuerdos de colaboración procedentes con la Red IberIus para, aprovechando las sinergias entre la Red de Información y Documentación Jurídica y el CIACJV, dotar de los adecuados contenidos a los espacios y servicios comunes del Centro (bibliotecas y acceso a la documentación jurídica asociada a los contenidos de los cursos y programas de capacitación).

2. Identificar en cada una de las Escuelas Judiciales técnicos informáticos y administradores que deban ser capacitados para el manejo y administración de las plataformas virtuales nacionales y la coordinación de la Escuela con el CIACJV.

3. Realizar los cursos virtuales de capacitación especializada destinados a técnicos informáticos y administradores.

4. Identificar autores, consultores y tutores virtuales para los programas y cursos de capacitación regionales.

5. Realizar los cursos virtuales de capacitación especializada destinados a autores, consultores y tutores virtuales.

8.  Cronograma General de actividades 

	ACTIVIDADES             Año

  Trimestre
	2001

1º  2º  3º  4º
	2002

1º  2º  3º  4º
	 2003

1º  2º  3º  4º
	2004

1º  2º  3º  4º
	2005

1º  2º 3º 4º



	Actividades 1

Actividades 2

Actividades 3

Actividades 4 


	        X  X

        X  X

            X

        X  X 


	X  Y  Y  Y

X  XYXYX 

X  XYXYXY


	X  Y  Y  Y

XYXY XYXY

XY XY
	X  Y  Y  Y

XYXYXYXY

XY XY
	XYXYXYXY

XYXY


X: Programas de capacitación regionales.

Y: Programas de capacitación nacionales.

9. Sostenibilidad del Proyecto.

El Proyecto se ha diseñado para su ejecución en cinco años. Los primeros cuatro tienen por finalidad la puesta en marcha y consolidación del CIACJV, lo que traducido en términos presupuestarios significa años de inversión.

A partir del tercer año se iniciarán progresivamente acciones de autosostenibilidad:

· Las Escuelas Judiciales en las que se ha instalado la plataforma virtual nacional irán asumiendo a partir de ese momento, dentro de sus presupuestos, los gastos necesarios para la implementación de los cursos que se impartirán dentro de las mismas.

· Los gastos relativos al componente institucional serán asumidos progresivamente por el país sede del CIACJV.

El último año del Proyecto, todas las Escuelas Judiciales contarán, dentro de sus presupuestos, con la asignación correspondiente para que cada una de las plataformas virtuales nacionales pueda funcionar de manera autosostenible, ejecutando los cursos de capacitación elaborados por el CIACJV y produciendo y ejecutando sus cursos propios.

A partir de ese último año, las Escuelas Judiciales incorporarán a su presupuesto el rubro prorrateado que les corresponda, para asegurar que el CIACJV siga funcionando y pueda continuar produciendo y desarrollando al menos dos cursos de capacitación anuales, con los que seguirá capacitando anualmente al menos a veinte jueces y magistrados por cada país y curso, lo que significa cuatrocientos veinte  personas capacitadas por año y curso, que desempeñarán posteriormente, en cada Escuela Judicial, tareas de tutoría y monitoreo en los cursos que se ejecuten en las plataformas virtuales nacionales.

10. Memoria Presupuestaria.

Los costos han sido estimados a la vista de las experiencias de instalación de entornos virtuales de capacitación en República Dominicana y España.

	ACTIVIDADES
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005

	Actividades 1

Componente Institucional


	20.000

20.000
	30.000

30.000
	30.000

30.000


	10.000

10.000
	0 (1)

	Actividades 2

Componente tecnológico

- Plataforma regional

- Plataformas nacionales


	40.000

20.000

20.000


	200.000

50.000

150.000
	180.000

30.000

150.000


	180.000

30.000

150.000
	30.000

30.000 (2)

0 (3)



	Actividades 3

Componente académico

- Plataforma regional

- Plataforma nacional


	30.000

30.000


	170.000

110.000

60.000
	170.000

110.000

60.000
	170.000

110.000
60.000
	110.000

110.000 (4)

0 (5)

	Actividades 4

Componente acciones complementarias

- Biblioteca y documentación

- Capacitación especializada


	
	70.000

20.000

50.000
	70.000

20.000

50.000
	70.000

20.000

50.000
	20.000 (6)
10.000

10.000

	TOTAL
	90.000
	470.000
	450.000
	425.000
	160.000

	GRAN TOTAL
	1.595.000 USD


(1) Los costos del componente institucional después de cuarto año de funcionamiento son asumidos por el país sede del CIACJV.

(2) Se indica, a partir del cuarto año, el costo del mantenimiento de la plataforma regional (licencias, hosting, actualización de servidores, etc.). 

Este es un compromiso anual que debe ser asumido por las Cortes Supremas que participan en el CIACJV a partir de 2006, incluído en sus propios presupuestos.

(3) Cada país debe asumir directamente, a  partir de su instalación, los costos de mantenimiento de la plataforma nacional, como parte del presupuesto asignado a cada Escuela Judicial. Esto permitirá que las Escuelas tengan tantos jueces capacitados como las propias Escuelas decidan en su programa de capacitación anual.

(4) El coste anual de producción de materiales docentes para la plataforma regional asciende a 110.000$. Ello implica la elaboración de 2 cursos anuales que se impartirán a 20 jueces por país cada uno de ellos (440 jueces por curso).  Este costo es permanente, y después del último año de inversión debe ser asumido por los países en forma prorrateada.

(5) Cada año, el Proyecto prevé un rubro para apoyar la puesta en marcha de las plataformas nacionales instaladas ese año y atender la implementación del primer paquete del curso. A partir de ese momento, cada Escuela asume los costos operativos para la ejecución de los sucesivos cursos a sus jueces nacionales.

(6) El CIACJV debe mantener cada año la capacidad de seguir capacitando a administradores y técnicos informáticos en el manejo y gestión de las plataformas nacionales, y a autores, consultores y tutores para la elaboración de nuevos programas docentes. Es un compromiso anual que, a partir de 2006, debe ser asumido por cada Corte Suprema.
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