Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA)
Programa Interamericano de Capacitadores 2008.
El objetivo general del Programa es proveer a los participantes de conocimientos y herramientas que les permitan fomentar enfoques y prácticas innovadores orientados a la resolución de los problemas concretos en la implementación de las reformas a la justicia criminal en los países de América Latina. De esta forma el Programa intenta contribuir al fortalecimiento del proceso de transformación que experimenta el proceso penal en la región.

Desde mediados de los años ochenta la mayoría de los países de América Latina ha emprendido reformas muy significativas orientadas a transformar sus sistemas de administración de justicia. Parte importante de estos esfuerzos se ha centrado en la realización de una reforma muy profunda del proceso penal inquisitivo en reemplazo por un sistema acusatorio oral.

Sin perjuicio de los esfuerzos desplegados en el área, poco a poco se ha consolidado una imagen relativamente extendida en América Latina,  la cual aunque reconoce la diversidad de experiencias y resultados en la materia; la consolidación  del nuevo modelo procesal penal, también puede concluir que la reforma no está entregando los resultados esperados. Así, un estudio comparativo realizado por  CEJA, acerca de los resultados de la reforma en diez países de la región,  da cuenta que aún existen serios problemas para producir los resultados básicos que se intentaban generar con el cambio procesal. En el estudio se constata que la oralidad todavía ocupa un rol marginal en la estructuración de los procedimientos reformados; que existen problemas en la organización del trabajo de tribunales, defensorías y ministerios públicos; que hay debilidades importantes de los procesos reformados para la protección de garantías individuales de los imputados; en fin,  que hay dificultades estructurales en la organización y realización de juicios orales y problemas generalizados de retraso en la duración de los procesos, entre los aspectos más llamativos y relevantes a mencionar. 

En este contexto CEJA, ha desarrollado el Programa Interamericano de Formación de Capacitadores para la Reforma Procesal Penal (en adelante Programa), con el objetivo de capacitar a todos los profesionales del área del derecho vinculados a los procesos de reforma en los sistemas de justicia criminal de la región, destinado a entregarles conocimientos y herramientas para transformarse en actores capaces de contribuir a la solución de los problemas que enfrentan los nuevos sistemas penales en sus países. Esta actividad constituye la quinta versión del programa,  ya  desarrollado exitosamente  en los años 2004, 2005,  2006 y 2007.  
Objetivo
El objetivo general del Programa es proveer a los participantes de conocimientos y herramientas que les permitan fomentar enfoques y prácticas innovadores orientados a la resolución de los problemas concretos en la implementación de las reformas a la justicia criminal en los países de América Latina. De esta forma el Programa intenta contribuir al fortalecimiento del proceso de transformación que experimenta el proceso penal en la región.
Evaluaciones

Las distintas etapas del Programa serán objeto de evaluaciones. Los alumnos deberán aprobar las evaluaciones de cada una de ellas para continuar con la siguiente. 

El sistema de evaluación para las dos primeras etapas del curso será la siguiente:

1.- Curso Base: Instrumentos para la Implementación de un Sistema Acusatorio Oral


Los alumnos del Programa Interamericano de Formación de Capacitadores para la Reforma Procesal Penal tendrán dos evaluaciones en el curso “Instrumentos para la Implementación de un Sistema Acusatorio Oral”. La primera de ellas se realizará el día lunes 5 de mayo del 2008 entre las 18:30 y 19:30 horas y su objetivo será controlar la lectura de los materiales mínimos distribuidos con anticipación. Se tratará de una prueba objetiva que considerará los principales tópicos cubiertos por dichos materiales.

La segunda evaluación se realizará una vez finalizado el curso base. Está consistirá en la elaboración de un trabajo escrito (no más de 5 carillas espacio simple, letra Times New Roman, tamaño 12) donde los alumnos sean capaces de identificar aspectos problemáticos de sus países a partir de las herramientas adquiridas en el programa. Dicho trabajo deberá ser enviado a CEJA  vía correo electrónico el día lunes 19 de mayo del 2008. Explicaciones detalladas de esta evaluación se entregarán a los alumnos en el desarrollo del curso.

Las calificaciones provenientes de ambas evaluaciones formarán parte del conjunto de notas exigidas para la aprobación final del Programa. En caso que el promedio de las dos primeras fuera insuficiente, CEJA se reserva la posibilidad de suspender la continuidad en el Programa del respectivo alumno.


2.- Curso Intermedio: Problemas en la Implementación de la Reforma Procesal Penal



El estudio y trabajo de los materiales obligatorios de cada módulo del curso será evaluado al finalizar los mismos. Cada módulo cuenta con un instrumento de evaluación de contenidos en donde se privilegiarán los exámenes objetivos con preguntas del tipo "alternativas". 

La evaluación final del curso consistirá en la elaboración de un trabajo escrito de mediana complejidad, donde el alumno demuestre manejo de los problemas abordados en el programa y la aplicabilidad en su realidad nacional. Se tratará de un trabajo de no menos de 15 ni más de 30 carillas de extensión, escrito a espacio simple en letra tamaño 12. Su fecha de entrega será comunicada con anticipación.


 Beneficiarios
Profesionales del área del derecho vinculados con los procesos de reforma a los sistemas de justicia criminal en la región y que se encuentren en etapas medianas del desarrollo de sus carreras profesionales. Ellos incluyen abogados litigantes o profesionales que intervienen en el desarrollo de políticas públicas, en el trabajo en instituciones del sistema de justicia criminal, en el mundo académico o en organizaciones no gubernamentales.
Costo

El costo de matrícula del curso es de US$ 3.000 (tres mil dólares estadounidenses).


Este monto incluye los costos de matrícula y materiales de todas las etapas del Programa, como también  alojamiento y alimentación de las etapas presenciales del mismo. 

Este costo no incluye los gastos de traslado de los alumnos desde su país de residencia a las ciudades de Viña del Mar y Santiago respectivamente, lugares en donde se realizarán los cursos presenciales. 


El Programa ofrece un número limitado de becas parciales que privilegiarán preferentemente a postulantes de los siguientes países:

· Bolivia

· Honduras

· Nicaragua
En todo evento, las becas serán resueltas por el Comité Académico de CEJA, caso a caso, sobre la base de la postulación presentada al efecto.
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El objetivo general del curso es transmitir un conjunto de conocimientos y destrezas indispensables para aquellas personas que cumplen o tienen la potencialidad de cumplir roles relevantes en la implementación de procesos de reforma a la Justicia Criminal en América Latina.
 
Los objetivos específicos son: a) analizar las fortalezas y debilidades de los procesos de reforma procesal penal en la región; b) presentar nuevos instrumentos y prácticas para la implementación de las reformas; c) mostrar, de manera práctica y mediante visitas, el funcionamiento de un modelo procesal penal oral y acusatorio. 

Los contenidos que se abarcarán en el curso se componen con los siguientes ejes temáticos: Visión General de las Reformas Procesales Penales en la Región, Nuevos Modelos de Gestión Judicial, Nuevos Modelos de Gestión y Organización de las Fiscalías y Defensorías y Capacitación de los operadores judiciales para la Reforma. A tales efectos, la metodología del curso contendrá la presentación de los temas en paneles con exposiciones iniciales y con intercambio y debate entre los expertos y los participantes. Además, el curso incluye visitas a tribunales destinadas a la observación en terreno de audiencias de juicio oral y de etapas preliminares. Finalmente, el curso incluye un panel destinado a revisar y analizar experiencias específicas de mejoramiento de los procesos reformados en América Latina.

Modulos y visita a tribunales
Primer Módulo: Análisis del Proceso de Reforma a la Justicia Criminal en América Latina.

El objetivo es presentar un panorama general acerca del proceso de reforma a la justicia criminal experimentado por los países de la región desde mediados de los años ochenta, poniendo especial énfasis en identificar los principales logros y problemas experimentados hasta el momento. 

Segundo Módulo: Modelos de Organización y Gestión de las Defensorías Penales y Públicas.


El objetivo del módulo es presentar y discutir tendencias en la organización de los sistemas de defensoría pública en la región, así como también los problemas que dichos modelos de organización enfrentan para cumplir con estándares de calidad sus funciones. 
Tercer Módulo: Gestión de Tribunales

 
El objetivo del módulo es revisar tanto los nuevos modelos de organización de tribunales en el contexto de la reforma procesal penal, como así también los principales problemas que han enfrentado tales modelos en la región.

Cuarto Módulo: Gestión de Fiscalías 


El objetivo del módulo será presentar y discutir algunos aspectos básicos para la organización de las fiscalías en el contexto de un sistema acusatorio, revisando la experiencia de algunos países que han avanzado más en dicho objetivo. A su vez, se analizarán los principales problemas enfrentados en tal función.
Quinto Módulo: Capacitación para la Reforma Procesal Penal


El objetivo del módulo será analizar y experimentar en el uso de metodologías innovadoras de capacitación destinadas a servir como herramientas para lograr el cambio cultural que las reformas suponen y para entregarles instrumentos prácticos y concretos a abogados, jueces, fiscales y demás actores para que asuman los nuevos roles que la reforma supone.
 
 
Visita a Tribunales Orales y de Garantía de Viña del Mar y de Valparaíso:


El objetivo de estas visitas es realizar observación de juicios orales y audiencias de preliminares.
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El curso intermedio constituye la segunda etapa del Programa Interamericano de Formación de Capacitadores para La reforma Procesal Penal y su objetivo es profundizar los conocimientos adquiridos en la primera etapa, es decir, profundizar acerca de un conjunto de conocimientos y destrezas indispensables para quienes cumplen o tienen la potencialidad de cumplir con roles relevantes en el proceso de implementación de reformas a la justicia criminal en los diversos países de América Latina. La idea del curso es entregar conocimientos sobre problemas específicos de implementación que han experimentado los procesos de reforma en la región dando información sobre alternativas y experiencias de solución de los mismos. Todo ello a través del uso de la tecnología de e-learning.
El curso cuenta con 10 módulos de trabajo, divididos en 4 unidades temáticas cada uno de ellos con un total de doce horas de trabajo por módulo, las que incluyen el trabajo de revisión de materiales, realización de actividades, interacción con los docentes y evaluación. Al finalizar cada una de las unidades temáticas se desarrollará un  trabajo on-line con el docente a cargo de los módulos correspondientes, sin perjuicio de contactos que el docente pueda tener con los alumnos durante su desarrollo. Además, cada módulo contará con un instrumento de evaluación del mismo. 

Descripción

La orientación de cada módulo es servir de complemento y profundización de la mirada innovadora que sobre los problemas que enfrentan los sistemas de justicia criminal en América Latina se pudo entregar a los alumnos en el curso base. En este contexto los módulos no pretenden desarrollar áreas temáticas generales, sino problemas específicos que enfrentan los sistemas reformados en la región y que han sido posibles de detectar gracias a los estudios de evaluación que se han realizado en la materia. Así, cada módulo presentará un problema concreto que enfrenta la reforma a la justicia penal en la región y luego proveerá a los alumnos de materiales básicos que les permitan comprender las dimensiones del mismo y conocer posibles soluciones o experiencias exitosas de implementación en donde tal problema no se ha presentado en forma relevante. 

Asimismo durante el transcurso de las unidades temáticas se desarrollará un Foro virtual sobre los contenidos de los mismos. Dicho Foro permitirá a los alumnos comunicarse entre sí y, asimismo, con los docentes para intercambiar información y profundizar su conocimiento acerca de los temas abordados en el curso. 

Cada módulo contará con un material básico obligatorio de ser revisado por los alumnos, que incluirá videos con clases de los profesores, presentaciones power point, materiales de lectura, pautas de trabajo y diversos materiales de apoyo adicionales. Además, cada módulo sugerirá material complementario para quienes dispongan de más tiempo para trabajar o puedan revisar con posterioridad a la conclusión del módulo.
Evaluación

El estudio y trabajo de los materiales obligatorios será evaluado al finalizar el módulo. Cada módulo contará con un instrumento de evaluación de contenidos en donde se privilegiarán los exámenes objetivos con preguntas con alternativas. Junto con lo anterior, se medirá la participación de los alumnos y alumnas para lo cual se les solicitará realizar ciertas acciones las que se informaran con anterioridad.
 
Módulos

Módulo 1.

Tema: La oralización de los procesos en las etapas preliminares al juicio: ¿Qué significa un sistema de audiencias orales en las etapas preliminares del juicio y qué valores están en juego en el mismo?

Docente Responsable:  Mauricio Duce.

Uno de los problemas que han enfrentado los procesos de reforma en la región es que no han logrado sustituir la idea del expediente como metodología de trabajo en las etapas preliminares del proceso. Es así como las principales decisiones se adoptan a través del intercambio de papeles entre las partes y el juez sin que exista una instancia en donde en forma inmediata se puedan presentar argumentos y contra-argumentos y luego tomar decisiones. El objetivo del módulo será analizar el por qué instalar un sistema de audiencias en las etapas preliminares es central para la consolidación del proceso acusatorio. Se revisarán diversos modelos de audiencias y cómo es perfectamente posible para el sistema funcionar con dicha metodología de trabajo. Finalmente, se abordarán algunos desafíos en términos de organización del trabajo que presenta para los actores del sistema (fiscales y defensores) su estructuración.
Modulo 2.
Tema:  La función de garantía en los nuevos procesos penales y el uso extensivo de la prisión preventiva como herramienta cautelar del proceso ¿Cómo racionalizar el uso de la prisión preventiva en América Latina?.

Docente Responsable: Cristián Riego
Uno de los objetivos explícitos de las reformas en la región ha tenido que ver con el fortalecimiento de las funciones de garantía de los jueces. No obstante lo anterior, la evidencia empírica disponible demuestra una debilidad muy importante en la materia. El caso paradigmático en este tema es el uso todavía extendido y automático de la prisión preventiva como medida cautelar principal de los nuevos procesos penales. Así, la información disponible en la región da cuenta que se sigue recurriendo a la aplicación de esta medida como la única para lograr la concurrencia del imputado al proceso. Además, se utiliza fácticamente como un adelantamiento de la pena y no para los fines de cautela. El módulo tendrá por objeto analizar desde un punto de vista crítico la utilización que se realiza de la prisión preventiva en los sistemas reformados, identificando causas de la misma y posibles soluciones en virtud de las cuales se intente racionalizar el uso de esta medida cautelar, entre otras la relación que existe entre dicha medida y el tiempo de extensión del proceso.
Uno de los grandes desafíos que impone la reforma a la gestión judicial es el cambio de metodología que los sistemas acusatorios realizan para la toma de decisiones jurisdiccionales. Así, los sistemas reformados intentan reemplazar el sistema de intercambio de papeles basado en el expediente judicial por un sistema de audiencias orales, públicas y contradictorias (paradigmáticamente el juicio oral). Esta situación obliga a cambiar completamente la forma de organizar y administrar el trabajo de jueces del sistema y orientar a los tribunales como sistemas de producción de audiencias, es decir, con un aparato administrativo organizado y pensado para cumplir con funciones de esta naturaleza. La evidencia empírica disponible da cuenta que, en general, existen severos problemas para organizar audiencias y que el porcentaje de fracaso de las mismas es altísimo, principalmente como consecuencia de defectos de administración de los tribunales. En este contexto, el módulo tendrá por objeto analizar en detalle los problemas que dificultan la gestión judicial en la materia y la revisión de experiencias exitosas en la misma. Así, se intentará profundizar en temas tales como los roles de los funcionarios que se dedican a la gestión y administración de los tribunales, las necesidades de coordinación de agendas, la comunicación y dinamicidad que los tribunales deben desarrollar, las necesidades de publicidad y difusión con tal que el público tenga la oportunidad de concurrir a los juicios, etc.

Módulo 3.

Tema:  La gestión de los tribunales ¿Cómo organizar un tribunal para hacer un sistema de audiencias efectivo?
Docente Responsable:  Juan Enrique Vargas
Uno de los grandes desafíos que impone la reforma a la gestión judicial es el cambio de metodología que los sistemas acusatorios realizan para la toma de decisiones jurisdiccionales. Así, los sistemas reformados intentan reemplazar el sistema de intercambio de papeles basado en el expediente judicial por un sistema de audiencias orales, públicas y contradictorias (paradigmáticamente el juicio oral). Esta situación obliga a cambiar completamente la forma de organizar y administrar el trabajo de jueces del sistema y orientar a los tribunales como sistemas de producción de audiencias, es decir, con un aparato administrativo organizado y pensado para cumplir con funciones de esta naturaleza. La evidencia empírica disponible da cuenta que, en general, existen severos problemas para organizar audiencias y que el porcentaje de fracaso de las mismas es altísimo, principalmente como consecuencia de defectos de administración de los tribunales. En este contexto, el módulo tendrá por objeto analizar en detalle los problemas que dificultan la gestión judicial en la materia y la revisión de experiencias exitosas en la misma. Así, se intentará profundizar en temas tales como los roles de los funcionarios que se dedican a la gestión y administración de los tribunales, las necesidades de coordinación de agendas, la comunicación y dinamicidad que los tribunales deben desarrollar, las necesidades de publicidad y difusión con tal que el público tenga la oportunidad de concurrir a los juicios, etc.
Módulo 4.

Tema:  Gestión de la Defensa Pública: Innovaciones en la gestión de casos del sistema.
Docente Responsable:  Alberto Binder

Uno de los problemas que tradicionalmente enfrentan los sistemas de defensa pública en América Latina es la sobrecarga de trabajo. Suele argumentarse que uno de los problemas detrás de la sobrecarga es la falta de defensores o de los recursos disponibles en las defensorías. Sin embargo, también es posible detectar que detrás de dicha situación se encuentran formas deficientes de organización del trabajo de las defensas. Así, es común encontrar que el trabajo se distribuya por medio de los sistemas de carteras de casos que impiden el buen uso de los recursos disponibles ya que desaprovechan economías de escala del trabajo colectivo de los defensores. Por otra parte, también resulta común encontrar defensorías en donde no existe una correcta delimitación de las funciones indispensables y necesarias que deben ser asumidas por los defensores y las que podrían ser absorbidas por los equipos administrativos de apoyo. Este módulo intentará revisar cómo la gestión de casos del sistema podría constituir una respuesta clave en el mejoramiento de la calidad de las defensas públicas a través de la disminución de los problemas de sobrecarga de trabajo. En esta lógica se revisarán diversos modelos de organización del trabajo que contribuyen al mejor aprovechamiento de los siempre limitados recursos disponibles por parte de los sistemas de defensa.

Modulo 5.

Tema:  Gestión del Ministerio Público ¿Cómo hacer que el Ministerio público se organice de forma de utilizar adecuadamente sus facultades discrecionales en el proceso?
Tema:  Gestión del Ministerio Público ¿Cómo hacer que el Ministerio público se organice de forma de utilizar adecuadamente sus facultades discrecionales en el proceso?
Docente Responsable:  Andrés Baytelman.

Uno de los problemas endémicos de la justicia criminal es la sobrecarga de trabajo. Para evitar dicho problema, los sistemas reformados han establecido un conjunto de facultades discrecionales o criterios de oportunidad para que los fiscales puedan seleccionar los casos que reciben y así mantener la carga de trabajo del sistema dentro de parámetros que le permitan operar con eficacia y calidad. No obstante lo anterior, las estadísticas
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Objetivos

A través de este curso se intentará, por un lado, que el asistente logre profundizar los conocimientos y herramientas estudiados en las dos etapas previas del Programa. Por otro lado, también se procurará que el participante reciba los conocimientos teóricos y prácticos necesarios con tal de poder llevar a cabo exitosamente las actividades requeridas para la última etapa del Programa. 

Descripción

Esta tercera etapa del Programa se compone de un curso presencial que tendrá una duración de cinco días y cuarenta horas cronológicas de trabajo, esto implica ocho horas de trabajo diarias. El curso será intensivo y netamente práctico. A tales efectos, se buscará transmitir destrezas tanto para la litigación en juicios y en audiencias orales, como así también para que los asistentes adquieran óptimas condiciones con tal de cumplir los roles de capacitadores en el estadio siguiente del programa, es decir, la etapa de las réplicas locales. Tal es así, que el curso trabajará centralmente con la técnica de simulación de roles tomando como base el trabajo de casos para la litigación, las técnicas utilizadas para desempeñar eficazmente esta actividad, las dificultades que se presentan a los diversos actores y las alternativas existentes para enfrentar tales obstáculos. 

Por último, durante todas las actividades se proporcionarán aquellas habilidades pedagógicas requeridas para trasmitir los conocimientos adquiridos en el Programa en las réplicas futuras. 
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