Red de Lisboa

La Red de Lisboa fue  creada en el año de 1995, como parte de los programas de cooperación legal y el intercambio de información en materias de interés común; es un órgano dependiente del Consejo de Europa que aglutina escuelas judiciales europeas que tienen como finalidad el entrenamiento de jueces, abogados y fiscales europeos.
Es importante mencionar que en su sexta reunión, celebrada en Bucarest, Rumania en el mes de noviembre de 2003, titulada “La posición de los magistrados de las escuelas en el Poder Judicial y su papel en la capacitación”, en la cual los participantes enunciaron que a pesar de la diversidad de sistemas institucionales nacionales de los países miembros de la Red, es necesaria la capacitación de jueces y fiscales, y abogados de alto nivel respetando la garantía de independencia e imparcialidad.

Para tal propósito se presentó una lista de temas en que la Red trabajará para el período 2004-2006, en las que destacan principalmente los siguientes puntos:

Temas relativos al reclutamiento de la capacitación inicial

a) Criterio para la selección de los miembros en la capacitación inicial,

b) Calificaciones de los candidatos (títulos universitarios, experiencia profesional, y evaluación de vacantes a ser llenadas),

c) Selección de métodos (exámenes de admisión, examen oral y escrito, examen de idiomas y de cultura general),

d) Evaluación de los exámenes,

e) Evaluación del nivel de selección,

f) Planes de estudio iniciales de capacitación de las escuelas de magistrados, en relación con los planes universitarios, inclusión en los planes de estudio de las asignaturas concernientes a la deontología; derecho comunitario europeo y de derecho internacional; lenguas extranjeras; cooperación judicial internacional y la inclusión en los planes instancias alternativas a las Cortes.

g) Evaluación final como un método de selección;

h) Previsiones de entrenamiento para jueces y abogados en el primer año de su carrera (capacitación complementaria).

Temas relativos a la estructura, funcionamiento y características de las  instituciones de capacitación.

a) Criterio para seleccionar el personal directivo de la institución de capacitación de jueces y magistrados,

b) El papel de jueces y fiscales como instructores  y/o miembros de la administración general,

c) Elección entre instructores de medio tiempo, o que tengan contacto con la práctica dentro de  la Corte,

d) Capacitación a los entrenadores,

e) Acuerdos institucionales para capacitar a los instructores en los diversos niveles de formación y;

f) Acuerdos institucionales para asegurar la participación de instituciones de capacitación en la cooperación internacional.

Temas relativos al papel de las instituciones de capacitación como garantía al servicio de formación de jueces y fiscales.

a) Programas de capacitación continua,

b) Estadísticas: número de actividades anuales, numero de horas de capacitación proporcionadas anualmente por magistrado, recursos presupuestales y;

c) Métodos de capacitación en servicio que incluyan seminarios, lecturas tradicionales, cursos a distancia y audiovisuales.
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